1．两根长度为2a的均匀带电直线在坐标原点互相绝缘地相交．其中线密度为
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轴的
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区间；线密度为
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处的电势．要求精确到
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解  本题按上述的两个步骤进行计算

1．求电荷体系的电多极矩

根据本题精度的要求，只要计算电荷体系的
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即可

1）体系的电荷密度为
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2）由于两根带电直线的电量相等，符号相反，故电荷体系的总电量
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3）由电荷分布关于原点对称，故电荷体系的电偶极矩
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4）计算体系的电四极矩


[image: image15.wmf]3(')'''

f

V

DrrrdV

r

=

ò

，带
[image: image16.wmf]'

的都为源点。
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2.求电荷体系激发的电势
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双点乘的运算
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	静电
	静磁

	
	
	标示法
	矢势法

	麦克斯韦方程
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	泊松方程
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	边界条件
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一般静电静磁问题的三种解法：
1．直接计算
[image: image48.wmf]j

，
[image: image49.wmf]A

r


2．分离变量法
3．镜像法

例题
2．半径为a的导线圆环在电流I，求矢势和磁感应强度

解：线圈电流产生的矢势
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当
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时，可以较简单的算出近似结果，把根式对
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展开，取至第二项的。
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此式的使用条件是
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，包括一下两种种重要情形：
1）
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：远场

2）
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进轴场
取A的旋度
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3．假设存在磁单极子，其磁荷为
[image: image64.wmf]m
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，他的磁场强度为
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给出他的矢势的一个可能表达式，并讨论他的奇异性
在求坐标系中
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并且
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所以磁单极子产生的矢势
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讨论当
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4．真空中有一个电量为
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，半径为
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的导体球壳，绕自身某直径以角速度
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旋转，求球内外的磁场
球壳静止时的面密度为
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当球壳旋转时，形成沿
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方向电流，起线密度为
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1）矢势解法

泊松方程

由
[image: image87.wmf]2

0

f

AJ

m

Ñ=-

r


得


[image: image88.wmf]2

1

0

A

Ñ=

r

        
[image: image89.wmf]0

RR

<



[image: image90.wmf]2

2

0

A

Ñ=

r

        
[image: image91.wmf]0

RR

>


假设
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把
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可见除
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均为0，将此结果代入A

可见球壳内外的矢势具有如下形式
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有自然边界条件得
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边界条件
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为该旋转球的磁矩
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2）标势解法
把有电流的部分取成磁鞘，赋予
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的边界条件，发现体系
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为单质所以可以用标势解法。

解设满足体系的磁标势为
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5．无限大平面上下分别充满磁导率为
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的均匀线性介质，在
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区有一长直载流导线I平行于界面与界面距离为a,求空间磁场。
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解  在点电流作用下,分界面上出现束缚电流分布. 空间中的电场是由点电流以及分界面上的束缚电流共同激发, 我们运用镜像法,认为在-z位置存在电流I’,则在介质1中,电势为
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在介质2看来,我们假定在原来电流的位置有I’’,电势为
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利用边界条件
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解得
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